

•吴焱金•

费了一点周折，才辗转收到韩爱晶和蒯大富亲笔签名赠我的这本书。花三天时间逐字逐句读完，不得不认为这是我看到写文革的最客观。最真实。最有代表性的一部著作。

清华大学是毛泽东开展文化大革命的前沿阵地和实验场，天时地利把名不见经传的，敢于同走资派作斗争的学生蒯大富推到风口浪尖，卷入与中央斗争密切相关的政治漩涡，蒯大富客观上成为毛泽东和中央文革用来同刘少奇作斗争的一颗棋子，他的一切和命运就不是自己可以左右的了。当年21岁的蒯大富是不可能了解中央斗争和文革走向的，但他高调张扬的个性和敢于质疑当权者的言行，客观上适应了当时斗争的需要，代表了文革斗争的大方向。所以，蒯大富从一个被批倒斗臭的“反革命”分子到闻名中外的文革闯将，北京五大学生领袖之一，完全是毛主席、周总理、中央文革一手解救和扶植起来的。由于蒯大富在清华原本没有扎实的群众基础，思想偏激，发展到无限膨胀，连很多中央领导人都不放在眼里了，自以为最革命。最正确，所以在揪斗王光美、刘少奇后，还要揪康生、徐向前等，甚至对解救他的周总理都有置疑.....这种怀疑一切的思潮和无政府倾向，导致风光无限，红极一时的蒯司令逐渐走向反面。他无法也不可能团结清华全体师生成立革委会，更谈不上搞斗批改，而是与414派矛盾日益尖锐，发展到百日武斗。尽管如此，毛泽东仍然是旗帜鲜明支持蒯大富的，他是要在阶级斗争的大风大浪中考查群众领袖的。如果蒯大富有足够能力和魄力一统清华，或者即使在武斗中迅速搞定414，蒯大富会成为清华的主人。蒯大富做不到这一点，旷日持久的武斗严重干扰毛主席战略部署，影响全国文化大革命。毛主席不得不采取断然措施亲自处理清华武斗。在处理过程中，毛泽东仍给了空间考验蒯大富的政治智慧，事前由工人在清华大学周围反复宣传中央七三布告，反对武斗，用毛主席的话说是“间接打了招呼”，蒯大富并没意识到。而毛泽东突然调动三万多解放军和工人宣传队去清华制止武斗，并不给蒯大富透风，蒯大富翻墙逃到市革委会向吴德告状，吴德也不透风宣传队是毛主席派的。唯一一位北京卫戍区负责人刘丰给蒯大富打电话，要他欢迎支持宣传队，此时蒯大富又阴差阳错去车站接人未听到电话，以致留在清华的团派负责人向解放军，工人宣传队开枪，竟打死五人，打伤731人，闯下弥天大祸，这是毛泽东始料不及的。以至毛泽东凌晨在睡梦中被喊醒时第一反应是：“造反派反了”！破天荒地当即连夜召集北京五大学生领袖聂元梓、蒯大富、韩爱晶、王大宾、谭厚兰，破天荒地讲了五个多小时。狼狈不堪的蒯大富居然迟到三个多小时，抱住毛主席就痛哭，还要抓“黑手”，毛主席说：“这黑手不是别人，就是我嘛！你来抓好了。”蒯大富声泪俱下的求救和控诉竟使得毛泽东和江青也掉了眼泪，毛主席骂蒯大富蠢，给你搭了梯子不知下楼，不主动欢迎宣传队，让414占了主动。怜惜之情和恨铁不成钢溢于言表。

即使在这种情形下，毛泽东仍表明站在蒯大富一边，不赞成414，他说：“我还是倾向你们这派，因为414那个思想我不能接受。周泉缨的文章我已经看了，主要口号，打江山的不能坐江山，说蒯大富只能夺权交给414。”更令大家想不到的是，召见完后毛主席去而复返，对在场中央领导说：“我走了，又不放心，怕你们反过来整蒯大富，所以又回来了。”他交待：“不要又反过来整蒯大富啦，不要又整他们。”蒯大富闯了这么大祸，毛主席再三保了他。不是蒯大富个人有多么重要，而是蒯大富代表的清华文化大革命，蒯大富是一个重要的政治符号。

蒯大富由盛而衰的历程，代表了许多造反派的无所适从和无奈。文革中矛盾太复杂，变化太快，今天是革命的，明天就可能是反革命；今天整别人，明天可能被别人整；今天座上宾，明日阶下囚。无论是走资派，造反派，保守派都没有标准，毛泽东乾纲独断，一言九鼎，一切仰赖毛主席和中央表态。而敬爱的周恩来总理，是毛主席最得力的助手，他日理万机，处事稳健。他总是不遗余力地做团结工作，缓和各方面的矛盾，尽可能团结最多的人。周总理坚定地支持毛主席，支持文化大革命是不容置疑的。

可是偏偏有北京钢铁学院张建旗为首的那么一百多号人成立516兵团炮打周总理。这件事清楚人数不多的个别极左分子干的事，竟扩展为全国性的抓516特大冤案，上千万造反派骨干分子被打成516反革命分子。而且是在毛主席健在，中央文革依然行使权力时搞的，就使人百思不解，无怪乎舆论普遍认为造反派是政治上的牺牲品，文化大革命的替罪羔羊。这从蒯大富受审得到验证。蒯大富对起诉书不服，作了认真的辩护，似乎从法律层面不好判他的刑。律师高生云干脆对他说：“你蒯大富主要是政治问题。”这就说明判你多少是政治需要，法律只是任人玩弄的工具。而对聂元梓，市政法委书记冯基平公开对记者说：“我们不主张判刑。”可是中央主管政法委的彭真与聂元梓有私人过节，他讲：“这样的人不判刑，什么样的人判刑呢？”并明确指示：“判十七年”。有彭真这句话和标准，不仅聂元梓判了十七年，蒯大富也判了十七年，连一向谨慎、低调、表现不错，受到毛主席表扬的韩爱晶也判了十六年.....政治需要践踏了法律！

刑满释放的蒯大富无处立足，北京不让呆，江苏不让呆，最后终于在深圳立足，从高级打工仔到自己当老板，成了名符其实的资本家，照样风光无限，照样吃香喝辣，还上了凤凰卫视，被一众明星追捧。蒯大富文革中靠的是名气，改革开放小有成就靠的还是名气和清华校友的关系和朋友支持，当然与他自身努力拚搏也分不开。蒯大富随身带着好几本相册，我有幸亲自看到过，上面有他与毛主席、林彪、周总理。江青很多中央领导和各界名人的合影。就凭这几本相册，走到哪里人们都要刮目相看，谈起业务来自自然方便多了。我是去年六月份和广州大律师秋丽和李迎希将军的公子李江一块到深圳，通过老朋友曹承义约见蒯大富的。我正在宾馆，蒯大富迳直走进我房间，曹承义隆重地招待了我们，因此与蒯大富有了一次面对面的长谈。我希望他好好地写个回忆录，他说正在写。回汉后我将自己的口述史《四十三年望中犹记》（钟逸编写）寄给他，一直等待他的大作，没想他的没等到，喜出望外地等来了韩爱晶的《清华蒯大富》一书。我撇下其他事迫不及待仔细看了一眼。

韩爱晶是蒯大富的好朋友，近距离45年观察和研究蒯大富现象，几乎没有人比他更了解蒯大富，由他写的这本书几乎还原了蒯大富的一生。重点当然在文革部分，可贵的是除了蒯大富本人口述，还有大量珍贵的原始资料。让我们看到再现的当年文革实况和蒯大富一桩桩一件件的表演，而且牵扯到大量中央领导人和中央文革乃至伟大领袖毛主席，这是别的人和别的文革回忆录不易做到的。由于蒯大富地位的特殊性和不可替代性，作者韩爱晶称之为绝版的价值。的确，这本书的文革研究价值是不言而喻的。

相比蒯大富的造反精神，韩爱晶在文革中乃至文革后是位肯动脑筋的思想者。书中的自序和后记以及书中回答朋友的信件，反映了作者的思考，我认为是写得相当有水平的。周泉缨对《清华蒯大富》一书写了长篇评论，除发清华校友网站外，也通过我转发到不少论坛。见仁见智，集思广益吧！

书中提到蒯大富出庭指证张春桥，是与专案组配合演出的E剧，这件事使蒯大富人格受损，形象降到谷底，他后来自己肠子也悔青了。这再次说明蒯大富并不是政治家，他的政治立场和思想深度赶不上韩爱晶，也赶不上武汉的胡厚民。无怪乎崇拜英雄的妻子也说他政治智慧和思想深度不怎么样！我们从这本书可以了解并更好地反思那一段历史，感谢作者为文革研究留下的宝贵财富，希望更多的人写出历史的真相，给历史和自己一个严肃的交待。

~~~~~